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1 VORBEMERKUNG

Bei dem groRen Hochwasserereignis Anfang Juni 2013 traten die Gewasser Maisach und Bulachgraben
Uber deren Ufer, so dass groRe Teile der Ortschaft Glinding, Gde. Bergkirchen, Lks. Dachau tber-
schwemmt worden sind. Seitens des Wasserwirtschaftsamts Minchen (WWA) wurde entschieden, einen
Hochwasserschutz fiir die Ortschaft zu realisieren, wobei die Gebaude und Anwohner zukiinftig gegen ein

100-jahrliches Hochwasserereignis (HQiq0) zuziiglich eines 15% Klimazuschlages geschiitzt werden sollen.

Die Maisach und der Bulachgraben sind Gewasser Il. Ordnung und somit in der Bau- und Unterhaltungs-
last des Freistaates Bayern. Der Amperkanal unterhalb des Amperkraftwerks Glinding liegt in der Unter-
haltungslast der Stadtwerke Dachau.

Als SchutzmalRnahmen sollen dabei u.a. Gelandeabtragungen, Hochwasserschutzwande und eine Flut-
mulde realisiert werden.

Der vorliegende Bericht zur Entwurfsplanung umfasst die statischen Berechnungen zur Hochwasser-
schutzwand, welche sich entlang der Grundstiicksgrenzen von Flr. Nr. 425 bis 428/1 erstreckt.

,‘la

SV.Ginding e V.0

Abbildung 1-1:  Luftbild des Geldandes mit der Lage der kiinftigen Hochwasserschutzwand (rot)
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Abbildung 1-2:  Verlauf der Winkelstitzmauer (blau)

2  UNTERLAGEN
2.1 Planungsgrundlagen

[1] Geotechnischer Bericht, Projekt-Nr. 1007.15, geotechnikum, Stand 07.03.2016
[2] LP-01_Lageplan, Stand 07.08.2015

[3] LS-01_HWS-Mauer, Langsschnitt, Stand 17.03.2016

[4] QP-01-04_HWS-Mauer, Querschnitte, Stand 17.03.2016

2.2 Normen, Regelwerke

[5] ZTV-W fiir Wasserbauwerke aus Beton und Stahlbeton (LB 215), 2012
[6] DAfStb-Richtlinie Wasserundurchlassige Bauwerke aus Beton (WU-Richtlinie), 2006

[7]1 DIN 1054: Baugrundsicherheitsnachweise im Erd- und Grundbau, Ergdnzende Regelungen zur
DIN EN 1997-1, 2010
[8] DIN 19712: Hochwasserschutzanlagen an FlieRgewassern, 2013

[9] DIN EN 1990, Eurocode 0: Grundlagen der Tragwerksplanung; Deutsche Fassung EN
1990:2002+A1:2005+A1:2005/AC:2010, Dezember 2010

[10] DIN EN 1991-2, Eurocode 1: Einwirkungen auf Tragwerke - Teil2: Verkehrslasten auf Briicken;
Deutsche Fassung EN 1991-1-2:2003+AC:2010, Dezember 2010

[11] DIN EN 1991-1-4, Eurocode 1: Einwirkungen auf Tragwerke — Teil 1-4: Allgemeine Einwirkungen -
Windlasten; Deutsche Fassung EN 1991-1-4:2005 + A1:2010 + AC:2010, Dezember 2010

[12] DIN EN 1992-1-1, Eurocode 2: Bemessung und Konstruktion von Stahlbeton- und Spannbeton-
tragwerken — Teil 1-1: Allgemeine Bemessungsregeln und Regeln fiir den Hochbau; Deutsche
Fassung EN 1992-1-1:2004+AC:2010, Januar 2011
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[13] DIN EN 1997-1 Eurocode 7: Entwurf, Berechnung und Bemessung in der Geotechnik — Teil 1: All-
gemeine Regeln; Deutsche Fassung EN 1997-1:2004+AC:2009, September 2009, mit NA
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3  GEOLOGISCHE UND GEOTECHNISCHE VERHALTNISSE

3.1 Geologische Verhiltnisse

3.1.1

Grundwasserstande

Laut geotechnischem Bericht konnten nur Bohrwasserstande ermittelt werden. Bei Starkniederschlager-

eignissen wird flr die Bemessung ein Grundwasserstand auf Hohe der Gelandeoberkante empfohlen (vgl.

[1], S.34).

3.2 Allgemeine geotechnische Kennwerte

Es wurden verschiedene Bohrkerne gezogen. Die fiir die Winkelstiitzwand Relevanten sind in der nachfol-

genden Tabelle aufgezeigt, genauso wie die darin enthaltenen Bodenschichten.

Tabelle 3-1: Enthaltene Bodenschichten der relevanten Bohrkerne
Bohrprofil [miNN]
Schicht RKS 5 RKS B RKS 7 Bl B2
Oberboden 484.6 485,6 485,1 484 4 4548
Auffillung
Auen- Bachablagerungen
Quartdre Kiessande 483,7 434 4837 4339
Tertidre Schluffe 433,06 432.6
Tertidre Sande [mittel bis hoch verlehmt) 4382.8 482 .8 432.6 4794 430,1
Tertidre Sande (gering bis mittel verlehmt) 4749 470,2
Im Gutachten [1]werden die folgenden Kennwerte fiir das anstehende Erdreich gegeben:
Bauteil: Winkelstlitzmauer
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Tabelle 3-2:  Charakteristische Bodenkennwerte nach [1]

3

Wichte Reibung Kohdsion Steifemodul
Schicht caly caly cal ¢’ cal.c’ Cu Es
[kN/m?] [°] [kN/m?] [MN/m?]
15,0-21,0 5,0-11,0 20-30 0-10
(2) Auffallungen * N o o > = -
18,0-20,0 8.0-10.0 0 0,0-3,0 |20,0-40,0 1,0-3
A I bl
(3)Aenablagerngen i.M. 19,0 .M. 9 iM. 0 i.M. 0 i.M. 30 iM. 1,5
18,0210 | go0-11,0 | 25-32 0-5,0 10-30
G T 19.0 iM.9 iM. 27 iM. 0 M. 15
(4) Quartdre Kiessande | 19,0-21 9,0-11,0 30-35 0-1,0 i 20 - 50
locker i.M. 20,0 i.M. 10,0 i.M, 32 iM.O i.M. 30
(4) Quartare Kiessande | 20,0-22,0 | 10,0-12,0 | 32-37 0-1,0 60 - 120
mitteldicht iM.210 [ iM 11,0 | iM.35 iM. 0 i.M. 80
5) Tertidre Sande
G(e r)i ; e r'b:: miu 19,0210 | 9.0-11,0 | 30-37 0-2 30 - 80
itiere "
oe § iM.20,0 | iM. 10,0 [ iM.32 iM. 0 i.M. 50
Verlehmungsgrad
S?Jema:_’ ‘ia';de 19,0210 | 90110 | 30-35 | 0,050 20-70
ererbisoner | ;M 200 | im 100 | im30 | im2 iM. 40
Verlehmungsgrad
(5) Tertiare Schluffe 17,0-20,0 | 7,0-10,0 | 20-25 10-20,0 20,0-4,0 7-20
steif iM. 18,0 iM. 8 iM.25 | iM. 10,0 iM. 30 i.M. 10
(5) Tertiare Schluffe 19,0-22,0 9,0-12,0 20-25 10-30,0 50-200 40 - 100
steif - halbfest iM.20,0 | iM. 10,0 | iM.25 i.M. 20 i.M. 80 i.M. 60

Fir die Hinterflllung der Baugrube sowie flr den partiellen Bodenaustausch unterhalb r der Winkelstitz-

wand werden die folgenden charakteristischen Kennwerte angesetzt:

Tabelle 3-3: Charakteristische Bodenkennwerte fiir einzubauende Schichten

Bodenart ¥ [kN/m?] 0 (®) C [kN/m?3]
Hinterfillung GW 23 35,0 0
Bodenaustausch GU,GT * 21 32,5 0

* DIN 1055, auf der schlechten Seite gewahlt
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4 BAUSTOFFE/ MATERIALKENNWERTE

e Betonstahl B500 (B)  Fy =500 N/mm?

Fa = 550 N/mm?
E. =200000 N/mm?

e Konstruktionsstahl S235 JRG 2

e Beton

Expositionsklassen:

Fyk = 235 N/mm?
Fya =213 N/mm?
E. =210000 N/mm

Betonklasse: C35/45 fur die Wand

Betondeckung:

Auffiillung

Die Kennwerte fiir die Auffiillung der Baugrube sind der Tabelle 3-3 zu entnehmen.

C30/37 fir die Sporne

XC3, XF3, XM1, WF fir die Wand
XC2, XF3, XM1, WF fir die Sporne

cnom = 5cm, cmin = 1,0cm [5]

Die Verfiillung ist lagenweise mit einer Schichtdicke von 30 cm einzubauen und mit einem Verdichtungs-
grad von Dp, = 100% zu verdichten [5].

5 EINGESETZTE SOFTWARE
GGU-CANTILEVER Version 3, Civilserve GmbH, Steinfeld

GGU STABILITY Version 11, Civilserve GmbH, Steinfeld
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6 BELASTUNGEN / EINWIRKUNGEN

Im Folgenden werden die anzusetzenden Einwirkungen auf die Winkelstlitzwand erldutert.

6.1 Stdndige Lasten
6.1.1 Eigengewicht

Das Eigengewicht der Stahlbetonkonstruktion wird programmintern mit y,. = 25 kN/m3 berticksichtigt.

6.1.2 Erddruck
e Fiir die Nachweise der Gesamtstandsicherheit wird der aktive Erddruck angesetzt.

e Zusatzlich wird ein Verdichtungserddruck fiir eine unnachgiebige Wand gem. DIN 4085 angesetzt.
In Abhangigkeit von der Breite des zu verfiillenden Raumes B werden die folgenden Werte ange-
setzt:

B<10m - e, =40kN/m*
B>25m - e, =25kN/m?

e Fiir die Bemessung wird der Erdruhedruck verwendet mit : K, = (1 — sin 35°)

6.1.3 Wasserdruck

Ill

Auf Grundlage der DIN 19712 sind Hochwasserschutzwande auf die Situation ,,bordvoll” zu bemessen.

IM

Somit wird auf der aufstauenden Seite der Wasserstand ,bordvoll” angesetzt. Auf der Binnenseite wird

der Wasserstand bis Gelandeoberkante angesetzt (siehe Kapitel 3.1.1). Dieser Fall ist verglichen mit ei-
nem geringeren Wasserstand auf der Binnenseite der unglinstigere.
6.1.4 Ballfangzaun

Im Bereich des Flurstiicks FIr.Nr.: 428/1 wird alle 3 m der Pfosten (d= 80 mm) eines Ballfangzaunes in die
Winkelstitzwand eingelassen. Das Gewicht des Pfostens wird mit 3,7 kg/m angesetzt (angelehnt an die
Angaberecherchen auf www.ziegler-metall.de/ballfangzaeune-1000, Katalog zur Produktnummer

109.051). Die Hohe des Bauzaun betragt im umgebauten Zustand ca. 3,2 m:
V\=3,7 kg/m/100*3,2 m = 0,118 kN

6.1.5 Tribiine

Die Tribline wird aus Beton mit y, = 25 kN/m angesetzt. Da es dem Programm GGU-Cantilever nicht mog-
lich ist, eine vertikale/diagonale Schichtanderung zu beriicksichtigen, wurde die angrenzende Erdschicht

der Winkelstiitzwand mit der Last des Betons verrechnet:
Vrribinex = 25kN/m? * 0,4 m +(25-23) kN/m?*0,7 m = 1,4 kN/m?

6.2 Veranderliche Lasten
6.2.1 Wind

Im Bereich des Ballfangzaunes ist mit der Befestigung von Werbebannern zu rechnen. Diese werden mit

einer GrolRe von L*B = 3*1,5 m angenommen. Giinding befindest sich in der Windzone 2, in der mit Boéen-

Bauteil: Winkelstlitzmauer
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geschwindigkeiten von 0,65 kN/m? gerechnet werden muss [11]. Diese Last fiihrt zu einer Querkraft und

zu einem Moment im Bereich der eingelassenen Zaunpfosten in die Winkelstiitzwand von:
Q= 0,65 kN/m? * (3*1,5)m? = 2,925 kN
My = 2,925 kN*3m=8,775 kNm

6.2.2 Menschenansammlung

Ein Abschnitt der Winkelstitzmauer soll als Tribline genutzt werden. Dazu wird der Mauerkopf mit einer
Last von 5 kN/m? belastet (siehe [10], LM4). Diese Belastung erfahrt auch der Betonquader, welcher auf
dem FuR der Winkelstitzmauer aufsitzt und eine untere Ebene der Tribline bildet. Fiir den Fall des Hoch-
wassers wird diese Last jedoch nicht angesetzt, da zu diesem Zeitpunkt eine Menschenansammlung auf

der Tribiine ausgeschlossen werden kann.

6.2.3 Erdbeben

Gunding liegt entsprechend der Karte der Erdbebenzonen und geologischen Untergrundklassen fiir Bay-
ern, die sich auf die DIN 4149:2005-04 bezieht, in der Erdbebenzone 0. Es sind keine zusatzlichen Einwir-
kungen in Form von Beschleunigungen fir den Nachweis der Standsicherheit erforderlich.

7  WINKELSTUTZWAND
7.1 Berechnungen
7.1.1 Geometrie

»Als Mindestgriindungstiefe flr alle Bauteile soll aus Frostsicherheitsgriinden ca. 1,0 m unter spaterer
GOK eingehalten werden” ([1], S.45). Somit griinden die Sporne der Winkelstlitzmauer bei einer Dicke von
30 cm 1 m unter der Geldndeoberkante (u. GOK), sodass die Spornoberkante 70 cm u. GOK liegt und sich
somit ebenfalls im frostfreien Bereich befindet. Der lange Sporn befindet sich auf der wasseraufstauen-
den Seite.

Die Wandhéhe ergibt sich aus der frostfreien Uberdeckung am tiefsten Geldndepunkt eines Abschnittes

und dem Wasserstand HW100+K zzgl. eines Freibordes von 50 cm.

Bauteil: Winkelstlitzmauer
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Abbildung 7-1:  Systemskizze zur Geometrie der Hochwasserschutzmauer

Die Gelandehohen sind dem Langsschnitt [3] entnommen.

7.1.2 Berechnungsschnitte

Es wird der héchste Querschnitt jedes Abschnittes fir die Bemessung herangezogen.

Flurstlckss

P 3 2 Tribine 2
T G B T 2 e it Trine 3
= - H E = E

5

| Keickpunkt 178
Knickpunkt 177
Knickpunkt 1
Knickpunkt 9
Krickpunkt 168"

=
Knickpunkt 90

Knickpunkt 174
2 enickpunkt. 90

Abbildung 7-2:  Ubersicht zur Schnittfiihrung
Die Bemessungssituation ist der Zustand , bordvoll“, welcher nach DIN 19712 als auRergewéhnlicher Zu-
stand eingeordnet wird (BS-A). Der Wasserstand bei HQ100 wirkt giinstiger und wird daher nicht berick-

sichtigt.

Die Winkelstitzwande werden auf einer 20 cm dicken, schluffigen Kiesschicht erbaut, um ein stabileres
Grindungsbett zu erhalten. Zudem hat das Material einen starken Wasserdurchlasswiderstand, was ein

Untersplilen der Hochwasserschutzwand vermeidet.

Zur Bauwerksgeometrie werden in der WU-Richtlinie [6] Mindestdicken empfohlen, die bei der Bemes-

sung der Winkelstiitzwand berticksichtigt werden (siehe Tabelle 7-1).

Bauteil:

Block:

Winkelstlitzmauer

7 Winkelstitzwand

Vorgang:

Seite 13




Verfasser: EDR GmbH ( e d r
Bauwerk: HWS Giinding, Hochwasserschutzmauer Datum: 08.04.2016
Tabelle 7-1: Empfohlene Mindestdicken von Bauteilen [mm] [6]
1 | 2 3
Beanspru- Ausfuhrungsart
Bauteil chungs-
klasse Ortbeton Elementwande Fertigteile

1 7’ 240 240 200

— Wande > 3

2 2 200 240% 100

3 7’ 250 200

— Bodenplatte >

4 2 150 100

stauendes Sickerwasser

Beanspruchungsklasse 1: Drickendes und nichtdrickendes Wasser sowie zeitweise auf-

Beanspruchungsklasse 2: Bodenfeuchte und nichtstauendes Sickerwasser

Unter Beachtung besonderer betontechnischer und ausfihrungstechnischer Mallnahmen ist
eine Abminderung auf 200 mm méglich

Gewadhlt wurde eine Bauteildicke von 30 cm, die im Bereich der Pfosten des Fallfangzaunes konstruktiv
und im Schnitt 4-4 aus statischen Gesichtspunkten vergrofRert wird.

Die Berechnungsergebnisse finden sich in Anlage 1. Eine Ubersicht zu den Rechenergebnissen ist im fol-

genden Kapitel abgebildet.

Querprofil 1 Querprofil 2
Bereich Sportplatz, Ballfangzoun Pfosten Bereich Sportplatz, Tribline
M 1:50 ~ M 1:50
Flur—Hr.: 4281 l%
(Sportpiatz) tplatz Flur-Ne.: 426
) (“9 |% Sportpla I-
. Al ‘5 105
440 Hiise in Bulen' B4
g ‘ADJFPG Entwilsserung |
- | DNSO Rohr
= |
T |
+4B6.69 4 o
WSP Hyppey Ploni-Zustand X T | WSP Hygg Ist-Zustand |'hf.-" Hoygoey f
48627 1k 486,31 456,17

WEP HOyp Ist-Zustond |

Flursticksgrenze

+486.1%
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Abbildung 7-3:  Ausgewahlte Querprofile der Hochwasserschutzmauer
7.2 Bemessung

Die Teilsicherheitsbeiwerte werden nach DIN EN 1997-1 [13] zusammen mit der DIN 1054 [7] festgelegt.
Fiir die Bemessung der Winkelstlitzmauer gilt die WU-Richtlinie [6] und die DIN 19712 [8].

Der Nachweis erfolgt im Grenzzustand des Versagens von Bauwerken, Bauteilen (STR) sowie des Bau-
grunds (GEO-2) nach DIN 1054 [7]

Es gilt die folgende Einwirkungskombination fiir die Bemessungssituationen:

ZVGJ *Gri+vYo1*Qk1t Z Yoi * Yo, * Qk,i

j=1 i>1
Tabelle 7-2: Teilsicherheitsbeiwerte auf der Einwirkungsseite
Einwirkung Formelzeichen BS-P BS-T BS-A
Standige Einwirkungen Ve 1,35 1,20 1,10
Unglinstige veranderliche Einwirkungen Yo 1,50 1,30 1,10
Standige Einwirkungen aus Erdruhedruck YEog 1,20 1,10 1,00

Die Teilsicherheitsbeiwerte auf der Einwirkungsseite sind in Tabelle 7-2 dargestellt.

Die Teilsicherheitsbeiwerte auf der Widerstandsseite werden flr Stahl mit y; = 1,15 und fiir Beton mit

¥, = 1,5 angesetzt.

Der Nachweis der Rissbreite erfolgt im Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit (SLS) gemaR [7]. Zur Be-
grenzung der Rissbreite sind die Anforderungen der WU-Richtlinie einzuhalten. Darin wird fiir die Nut-

zungsklasse A (keine Feuchtstellen auf der Bauteiloberflache zuldssig) und Beanspruchungsklasse 1 (dri-

Bauteil: Winkelstlitzmauer
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Verfasser: EDR GmbH ( e d r

Bauwerk: HWS Giinding, Hochwasserschutzmauer Datum: 08.04.2016

ckendes und nichtdriickendes Wasser, sowie zeitweise aufstauendes Sickerwasser) die zuldssige Rissbreite

nach dem Druckgeféille bestimmt. MaRgebens ist Schnitt 4-4:

Druckgefille = B _ LB1 _ 6,03 <10
hp 03

Tabelle 7-3: Rechenwerte der Trennrissbreiten in Abhangigkeit vom Druckgefalle [6]

1 2
Druckgefalle hy/hy' Zulassige Rissbreite w in mm
(Rechenwert)?
1 <10
2 > 10 bis €15 0,15
3 > 15 bis £25 0,10

h,, = Druckhohe des Wassers in m; h, = Bauteildicke in m

Far angreifende Wasser mit > 40 mg/| CO, (kalklésende Koh-
lensaure) und pH < 5,5 darf die Selbstheilung der Risse nicht
in Ansatz gebracht werden.

Somit betragt die zulassige Rissbreite 0,2 mm.

7.2.1 Bewehrung quer

max. Rissbreite 0,2 mm

Beton C30/37 (Sporn), C35/45 (Wand)
Stahl BSt 500/550

Betondeckung 6,0 cm

Tabelle 7-4: Querbewehrung und Bauteildicken der Hochwasserschutzmauer (siehe Anlage 1)

Wand [C35/45) Sporn (C30/37) Spornldngen [m] Wanddicke

Schnitt erf. [em®/m][gew. [cm?*/m] |erf. [cm*/m] |gew. [cm®/m]| Luftseite |Wasserseite [m]
51, BFZ 6,28|@10-10 4,52|@8-10 0,3 1,3 0,4
51 4,52|@8-10 4,52|@8-10 0,3 1,1 0,3
52 6,28|@10-10 4,52|@8-10 0,3 1,45 0,3
S2a, Tribiine 4,52|@8-10 4,52|@8-10 0,3 1 0,3
53 4,52|@g-10 4,52|@8-10 0,3 1 0,3
S3a 4,52|@8-10 4,52|@8-10 0,3 1.4 0,3
54 7,07(@10-10 4,52|@8-10 0,7 1.4 o00,4u05

Bauteil: Winkelstlitzmauer

Block: 7 Winkelstitzwand
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Verfasser: EDR GmbH

C'edr

Bauwerk:

HWS Giinding, Hochwasserschutzmauer

Datum: 08.04.2016

7.2.2 Bewehrung langs

max. Rissbreite 0,2 mm

Beton C30/37 (Sporn), C35/45 (Wand)

Stahl BSt 500/550

Betondeckung 6,0 cm

Tabelle 7-5: Mindestbewehrung flr zentrischen Zwang aus abflieRender Hydratationswarme (siehe Anlage 2)
Bauteildicke [cm] |Beton erf. [em*/m] |gew. [cm?*/m] |erf. [cm*/m]
30 (Sporn) C3an/3av 13,52 @14-10 15,39
40 (Sporn) C30/37 17,82 @16-10 20,11
50 (Sporn) C3an/3av 22,89 @20-12,5 25,13
30 C35/45 14,91 P14-10 15,39
40 C35/45 19,67 @16-10 20,11
50 C35/45 25,25 @20-10 31,42

7.2.3 Anschlussbewehrung

Die Hochwasserschutzmauer wird aus Ortbeton hergestellt. Fiir die Verbindung zwischen Wand und

Sporn entspricht die erforderliche Anschlussbewehrung dem MaR der Querbewehrung in der Wand, da

die aus GGU-Cantilever ermittelten Bewehrungsmengen aus dem maximal belasteten Elementbereich

(Anschluss) resultieren.

8 UNTERSCHRIFTEN

Miinchen, 08.04.2016
EDR GmbH

Gez. Wellmann

i.A. Nina Wellmann

Gez. Penn

i.V. Johann Penn

Aufsteller Projektleiter
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HWS Ginding S1, km 0+130

Norm: EC 7

Berechnungsgrundlagen:

Aktiver Erddruck nach: DIN 4085
Ersatzerddruck-Beiwert kah [-] = 0.200
Passiver Erddruck nach: DIN 4085:2011
Yo =1.10

Yeog = 1.00

Yo=1.10

Yep = 1.20

Faktor(Ep) = 0.50

Grenzzustand EQU:

Yot = 1.10

Yesto = 0.90

Yags = 1.50

Verdichtungserddruck:
Verdichtungsebene = 485.75 m
Unnachgiebige Wand

Breite des Verflillraums = 1.10 m
Hydraulischer Gradient (Passivseite) fur Erddruck

Kippsicherheit

Exzentrizitat e(FuB) =-0.175m
MaBgebend: g+q

Virus = 37.5 kN/m

Hurus (Mit Ep) = 0.9 kN/m
Hyrus (0hne Ep) = 29.4 kKN/m

H Myeus = -6.6 KN-m/m
b=1.700m; a=10.000 m
b/6 =0.283 m ; b/3 =0.567 m
Oi1/0k2(FuB) = 35.7 / 8.4 kN/m?

Nachweis EQU:

Momente (im Uhrzeigersinn positiv)
M,g.k(+) = 69.22 / M,q,k(+) = 0.00 kN-m/m
M,g.k(-) = -43.93 / M,q,k(-) = 0.00 kN-m/m
Mg = 69.22 + 0.90 = 62.30

Mget = 43.93 + 1.10 = 48.32

Uequ = 48.32/62.30 = 0.776

Watei = Ha / (Vi - tan() / e +
32.3/(37.5tan(32.5°) /1.10 +
Gebrauchstauglichkeit nach EC 7 (6.6.
w=Hy/(2/3- V- tan(p) + 1/3 - Ey\) =
29.4/(2/3-37.5 - tan(32.5°) + 1/3 - 57.0) = 0.842

Ep,d) =
47.5) = 0.467
7 .6)
E

Y» = 8.98 kKN/MZ; 6 = 10.6 kN/m2

Kubatur = 1.062 m¥m
Raumgewicht Beton = 25.00 kN/m3
E-Modul Beton = 3.000 - 107 kN/m?
Bewehrung Wand EC 2

Nachweis mit Erdruhedruck

Tiefe = 485.44 m

Beton C 35/45 / Stahl BSt 500/550
Md=45kN-m/m
N,d=-10.9kN/m

eps(c2) [o/o0] = -0.4

ep(s1) [o/oo] = 25.0

As1 [cm2/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
Dicke = 0.300 m

d1=0.060 m

sig1(l) = 0.27 / sig2(l) = -0.34 MN/m?
Tiefe = 485.75 m
Qd=VSd=7.1kN/m

VRd,max = 722.9 kN/ m

(VSd / VRd,max = 0.0099)
Schubbewehrung nicht erforderlich.
VRd,c = 132.30 kN
Rissbreitennachweis:

Hebelarm der inneren Kréfte [m] = 0.238
Bewehrungsgehalt [%] = 0.149

Erforderlich: 9 Bewehrungsstahle (Durchmesser 8 mm)
Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52

Rissbreitennachweis maBgebend !

Bewehrung Sporn links EC 2 (Anschnitt)
M,d=-08kN-m/m
N,d=-129kN/m

eps(c2) [o/oo] = -0.1

ep(s1) [o/oo] = 25.0

As1 [cm?2/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
Dicke = 0.300 m

d1=0.060 m

sig1(l) = -0.10 / sig2(l) = 0.01 MN/m2
Q,d=VSd=51kN/m

VRd,max = 723.3 kN /m

(VSd/ VRd,max = 0.0071)
Schubbewehrung nicht erforderlich.
VRd,c = 132.75 kN

Bewehrung Sporn rechts EC 2 (Anschnitt)
M,d=45kN-m/m

N,d=-129kN/m

eps(c2) [o/oo] = -0.37

d1=0.060 m

sig1(l) = 0.25 / sig2(l) = -0.34 MN/m2
Q,d=VSd=8.6kN/m

VRd,max = 723.3 kN /m

(VSd/ VRd,max = 0.0120)
Schubbewehrung nicht erforderlich.
VRd,c = 132.75 kN

Rissbreitennachweis Sporn links:
Mk=-08kN-m/m Nk=-129kN/m

Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20

Grenzrissweite [mm] = 0.20
Hebelarm der inneren Kréfte [m] = 0.135
Bewehrungsgehalt [%] = 0.149

Erforderlich: 9 Bewehrungsstahle (Durchmesser 8 mm)

Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52
Rissbreitennachweis maBgebend !
Rissbreitennachweis Sporn rechts:
Mk=35kN-m/m Nk=-129kN/m

Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20

Grenzrissweite [mm] = 0.20
Hebelarm der inneren Kréfte [m] = 0.239
Bewehrungsgehalt [%] = 0.149

Erforderlich: 9 Bewehrungsstahle (Durchmesser 8 mm)

Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52
_ Mk=44kN-m/m Nk=-134kN/m ep(s1) [o/oo] = 25.00 . ; .
#("G_m"d_b;écglfcofieg KN/m2 Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?2] = 3.20 As1 [cm?/m] = 4.46 (Mindestbew.) Rissbreitennachweis mafigebend !
S Pk =£8.9% G =4 Grenzrissweite [mm] = 0.20 Dicke = 0.300 m
488 ,0.30,0.30 1.10 ,
T T T T
487 [486.89 GW (486.89)
************ T ———————— 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -2.361
°
A %
- 2
- N
©
[
486 e w
GW (485.75) phd - 485.75 (1)
0.0 0.0 0.0 25 -6.5 -8.5
Z
e =3
~ <
S S
485 i g =—rc o= 39— - — - s 2a L -138-0.321 %= - — - — - — - — -
e eah [kN/m?] M [kN-m/m] Q [kN/m] N [kN/m] w [mm] 484.75 (2)
-38.8/-17.7 23.0/23.4 ~(q+9) « (9+9) « (9+9) (a+9) « E = 3.000 - 107 kN/m2 18455 (3)
£ (a+9) «
3 = mit Fundamentverdrehung
2 ©
484 8
483.60 (4)
4
83 482.80 (5)
' Setzungen 10.15 50.00 0.01 0.01 links = 0.28 cm rechts = 0.15 cm
Boden [kl\]Y/IE']ﬁ] [km/rl;la] ([Poi‘ [f,fﬁr)ng] [lflsl?r)nkz] ask/tqi)v pggspiv Bezeichnung Steifemodulprofil und 15.05 30.00 0.00 0.00
Setzungsanteile in den kennzeichnenden Punkten > 15.05 10.00 0.00 0.00
% 203'00 103'00 3%00 88 10(500 822; 8888 Hi tLlf’.f.t” || infolge Gesamtlasten Grenztiefe mit p = 20.0 %
. : ' : . : : interiuliung Tiefe Es s(links)  s(rechts) Grenztiefe = 2.34 m u. GS
| — 21.0 11.0 325 0.0 . 0.667 0.000 Austausch Kies GS] [MN/m?2 =10.00 9
BB 180 80 250 100 100 0.667 0.000 _ Tertiére Schiuffe-steif [m u. GS] [MN/m?]  [cm] fem] a=10.00m
=3 200 100 300 2.0 2.0 0.667 0.000 Tertidre Sande mittel-hoch 0.30 0.50 0.00 0.00 b=1.70m R
1 200 10.0 32.0 0.0 0.0 0.667 0.000 Tertiare Sande gering-mittel 0.50 10.00 0.06 0.02 Gy (inks) = 35.66 kN/m
C_1 200 100 320 0.0 0.0 0.667 0.000 Quartare Kiessande 1.45 10.00 0.19 0.10 O rechts) = 8.42 KN/m? Seite 1-3
[ ] 18.0 8.0 25.0 10.0 10.0 0.667 0.000 Tertiare Schluffe-steif 2.25 40.00 0.02 0.02 Setzungen s in kennzeichnenden Punkten:




490

489

488

487

486

485

484

483

482

481

Xm=-1.89m y,=486.06 m
R=3.34m

Teilsicherheiten:

| -v(¢)=1.10

-y(c") =1.10

& S
5
2e0

Q&v
HWS Giinding S1, km 0+130 - y(c,) = 1.10
Winkelstitzmauer - y(Wichten) = 1.00

| | Norm: EC7 - y(Sténdige Einw.) = 1.00 e,

Ungunstigster Gleitkreis: - y(Veranderliche Einw.) = 1.00
Wmax = 0.48 MaBstabsfaktor Porenwasserdruck = 0.050

D C Yk f
Boden Fl [kN/m? [kNime] Bezeichnung
L | C—1 35.00 0.00 23.00 Hinterfullung
] 3250 0.00 21.00 Austausch Kies
I 2500 10.00 18.00 Tertiare Schluffe-steif
& 30.00 2.00 20.00 Tertidre Sande mittel-hoch
[ 32.00 0.00 20.00 Tertidre Sande gering-mittel
[ 32.00 0.00 20.00 Quartére Kiessande
[ 45.00 200.00 25.00 Beton
=1 | | | | | | | | | | |
-11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 2
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HWS Gunding S1+ BFZ, km 0+130
Norm: EC 7

Berechnungsgrundlagen:

Aktiver Erddruck nach: DIN 4085
Ersatzerddruck-Beiwert kah [-] = 0.200
Passiver Erddruck nach: DIN 4085:2011

Kippsicherheit

Exzentrizitat e(FuB) = -0.514 m
MaBgebend: g+q

Virus = 45.2 KN/m

Hrus (Mit Ep) = 3.7 kN/m
Hyrus (0hne Ep) = 32.3 kN/m
Mirus = -23.2 kN-m/m

¢ wegen 5°-Bedingung abgemindert
Y2 = 8.79 kN/m?; 6z = 10.8 kN/m2
Kubatur = 1.336 m¥m
Raumgewicht Beton = 25.00 kN/m3
E-Modul Beton = 3.000 - 107 kN/m?
Bewehrung Wand EC 2

Nachweis mit Erdruhedruck

Hebelarm der inneren Kréfte [m] = 0.336
Bewehrungsgehalt [%] = 0.140

Erforderlich: 8 Bewehrungsstahle (Durchmesser 10 mm)
Erforderlich As [cm2/m] = 6.28

Rissbreitennachweis maBgebend !

Bewehrung Sporn links EC 2 (Anschnitt)
Md=-19kN-m/m

sig1(l) = 1.22/ sig2(l) = -1.30 MN/m2
Qd=VSd=6.5kN/m

VRd,max = 723.3 kN/ m

(VSd / VRd,max = 0.0090)
Schubbewehrung nicht erforderlich.
VRd,c = 132.76 kN
Rissbreitennachweis Sporn links:

Ye=1.10 b=2.000m; a=10.000 m Tiefe = 485.34 m Nd=-13.0 kN/m M,k=.-1.9kN-rr!/m. N,k=-13.0kN/m

Yeog = 1.00 D 0353 m | b/3=0667m Beton C 35/45 / Stahl BSt 500/550 eps(c2) [0/00] = -0.2 gf:ﬁ;‘ﬁﬁg{:sﬁgrﬁ'ﬂ%92039‘0"5 [N/mm?] = 3.20
=110 ois(FuB) = 63 0 kN/m2 Md=19.5kN-m/m ep(s1) [o/oo] = 25.0 Hebelarm der inneren Krafte [m] =0.135

Yep = 1.20 k1 e N,d=-15.6 kN /m As1 [cm?/ m] = 4.46 (Mindestbew.) o

Faktor(Ep) = 0.50
Grenzzustand EQU:

Nachweis EQU:
Momente (im Uhrzeigersinn positiv)

eps(c2) [o/o0] =-0.7
ep(s1) [o/oo] = 25.0

Dicke = 0.300 m
d1=0.060 m

Bewehrungsgehalt [%] = 0.149
Erforderlich: 9 Bewehrungsstahle (Durchmesser 8 mm)
Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52

- M,g.k(+) = 90.69 / M,q,k(+) = 0.00 kN-m/m As1 [cm2/ m] = 5.59 (Mindestbew.) sig1(l) =-0.17 / sig2(l) = 0.08 MN/m? . ; .
Taast = 8;8 M.gk(-) = -53.70 / M.q.(-) = -15.01 KN-m/m Dicke = 0.400 m Q,d=VSd=12.0kN/m Rissbreitennachweis maBgebend !
vaS‘b T M = 90.69 - 0.90 = 81.63 d1=0.060 m VRd,max = 7233 kN /m Hissbreitenniachwals Sparm roots: (N /m
Qdst = 1. Mge = 53.70 - 1.10 + 15.01 - 1.50 = 81.57 sig1(l) = 0.69 / sig2(l) = -0.77 MN/m? VSd / VRd,max = 0.0166 k= 16. n/m Nk=-13,
Verdichtungserddruck: u:;:J =81.57/81.63 = 0.999 Ti%fé )= 485.75 mg O (Schubbewehrung nicht erf)orderlich. Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20

Verdichtungsebene = 485.75 m

Q,d=VSd=10.3kN/m

VRd,c = 132.76 kN

Grenzrissweite [mm] = 0.20

iebi Waieiy = Ha / (Vi - tan(9) / Yy + Ep.a) = ~ " Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.236
Unnachgiebige Wand 355 (452 - tan(32.5%) /1,10 + 47.7) = 0.481 e 112 S K vam Bewehting Sporn rechis EC 2 (Anschnit) Bewehrungsgehalt [%] = 0.149
Breite dgs Verfullragms = 1'19 m ) . Gebrauchstauglichkeit nach EC 7 (6.6.6) ( smax = 0. ) . N 4 Erforderlich: 9 Bewehrungsstahle (Durchmesser 8 mm)
Hydraulischer Gradient (Passivseite) fir Erddruck w=Hy/ (2/3 - Vy - tan(g) + 1/3 - Eypy) = 3%'&“?Ee¥v§§'5uanﬁﬁm erforderlich. ’gp‘i(zz)‘ ?6?02?—/ "1“ 05 Erforderlich As [cm? / m] = 4.52
32.3/(2/3-45.2 - tan(32.5°) + 1/3-57.2) = 0.844 Rissbreitennéchweis: ep(s1) [o/o0] = 25_b0 Rissbreitennachweis maBgebend !
_ Mk=184kN-m/m Nk=-185kN/m As1[cm2/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
eV Rl LA Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20  Dicke = 0.300 m
FPR=E985 Ck=0 Grenzrissweite [mm] = 0.20 d1=0.060 m
0.30 5 8
. o o
488 — —t—+— d
V(g/q) =0.1/0.0
M(g/q) =0.0/-8.8
487 [486.89 H(g/q) = 0.0 / -2.9 GW (486.89)
777777777777 T 0.0 -8.8 -2.9 -0.1 =-4.167
=)
< g
- 2
— N
©
[
486 — e w
GW (485.75) ph.d - 485.75 (1)
0.0 0.0 0.0 -14.6 -9.4 -11.5
Z
o X,
~ =
S <
485 - St ce—e = 39- — - - 184— - —Y.04 - — - — - -185-0562 & - — - — - — - — -
Q /E eah [kN/m?] M [kN-m/m] Q [kN/m] N [kN/m] w [mm] 484.75 (2)
-39.1/-17.9 = 23.0/23.4 (q+g) (a+9) (a+9)x (@+9) E = 3.000 - 107 kN/m? 484.55 (3)
L |

(9+9)

mit Fundamentverdrehung

£
zZ
=
<
S

62.0 kN/m2

484

483

' Setzungen 10.15 50.00 0.02 0.01 links = 0.43 cm rechts = 0.15 cm

Yk Y'h 9 c@c  cp)k S b ; ; |
Boden KN/me] [kN/m3] [  [kN/m?] [kN/m?] aktiv  passiv Bezeichnung Ste|femodu|prpf||_und _ 15.05 30.00 0.00 0.00
— 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.667 0.000 Luft Setzungsanteile in den kennzeichnenden Punkten > 15.05 10.00 0.00 0.00
C— 230 130 350 00 100 0667 0.000 Hinterfillung infolge Gesamtlasten Grenztiefe mit p = 20.0 % S
CJ 210 110 325 00 0 0667 0.000 Austausch Kies Tiefe ~ Bs  sllinks)  s(rechts) Grenztiefe = 2.81 m u. GS 9
BB 180 80 250 100 100 0667 0000  Tertidre Schiuffe-steif [mu.GS] [MN/m?]  [cm] fcm] a=10.00m
2 200 100 300 =20 2.0 0.667 0.000 Tertidre Sande mittel-hoch 0.30 0.50 0.00 0.00 b=1.46m s
= 200 10.0 320 0.0 0.0 0.667 0.000 Tertiire Sande gering-mittel 0.50 10.00 0.10 0.02 G (inks) = 61.97 kN/m
C_1 200 100 320 0.0 0.0 0.667 0.000 Quartare Kiessande 1.45 10.00 0.28 0.10 Ok (rechts) = 0.00 KN/m? Seite 1-5
[ ] 18.0 8.0 25.0 10.0 10.0 0.667 0.000 Tertiare Schluffe-steif 2.25 40.00 0.03 0.02 Setzungen s in kennzeichnenden Punkten:




&°

HWS Giinding S1+ BFZ, km 0+130 - y(c,) = 1.10

Winkelstitzmauer - y(Wichten) = 1.00

Norm: EC 7 - y(Sténdige Einw.) = 1.00

Ungunstigster Gleitkreis: - y(Veranderliche Einw.) = 1.00
491 17| ey = 0.49 MaBstabsfaktor Porenwasserdruck = 0.050

Xm=-1.60m vy, =486.07m

R=38.13m

Teilsicherheiten:

-1lg) = 1.10

-y(c) =1.10
490 (-1
489 —
488 —
487
486 —
485 —
484

c )

Boden ([Pci‘ [kN/IFnZ] [kr\]Y}l;nS] Bezeichnung

1 35.00 0.00 23.00 Hinterfullung

1 3250 0.00 21.00 Austausch Kies
483 I 2500 10.00 18.00 Tertiare Schluffe-steif

[ 30.00 2.00 20.00 Tertidre Sande mittel-hoch

[ 32.00 0.00 20.00 Tertidre Sande gering-mittel "

[ 32.00 0.00 20.00 Quartére Kiessande

[ 45.00 200.00 25.00 Beton

| | | | | | |
-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
Seite 1-6




E21502(EDR)_ Hochwasserschutz Giinding
Statischer Entwurf

Hochwasserschutzmauer

Anlage 1.1.1.2

Schnitt 2
(ohne Tribiine)

Gdr



HWS Ginding S2, km 0+230

Norm: EC 7
Berechnungsgrundlagen:

Aktiver Erddruck nach: DIN 4085
Ersatzerddruck-Beiwert kah [-] = 0.200
Passiver Erddruck nach: DIN 4085:2011
Yo =1.10

Yeog = 1.00

Yo=1.10

Yep = 1.20

Faktor(Ep) = 0.50

Grenzzustand EQU:

Yoast=1.10

Yesto = 0.90

Yadst = 1.50

Verdichtungserddruck:
Verdichtungsebene = 485.88 m
Unnachgiebige Wand

Breite des Verflillraums = 1.00 m

Hydraulischer Gradient (Passivseite) fur Erddruck

Kippsicherheit

Exzentrizitat e(FuB) = -0.248 m
MaBgebend: g+q

Virus = 40.9 kKN/m

Hyrug (Mit Ep) = 13.5 kN/m
Hyrus (0hne Ep) = 23.9 kN/m
Mirus = -10.1 kN-m/m
b=2.050m; a=10.000 m
b/6 =0.342m ; b/3=0.683m
Oi1/0k2(FuB) = 34.4 / 5.5 kN/m?

Nachweis EQU:

Mg, =40.9 - 2.05- 0.5 0.90 = 37.76
Mggt = 10.1 - 1.10 = 11.15

Hequ = 11.15/37.76 = 0.295

Wateiy = Ha / (Vi - tan(e) / yei + E
26.3/(40.9 - tan(32.5°) /1.10 + 1
Gebrauchstauglichkeit nach EC 7
p=Hy/(2/3- V- tan(p) + 1/3 - E,
23.9/(2/3-40.9 - tan(32.5°) + 1/3

w(Grundbruch) = 0.173
mit: ¢ = 31.8% ¢\ = 0.3 kN/m2

E-Modul Beton = 3.000 - 107 kN/m?
Bewehrung Wand EC 2/ DIN 1045-1
Nachweis mit Erdruhedruck

Tiefe = 485.34 m

Beton C 35/45 / Stahl BSt 500/550
M,d=43kN-m/m

N,d =-10.5kN/m

eps(c2) [o/o0] =-0.3

ep(s1) [o/oo] = 25.0

As1 [cm2/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
Dicke = 0.300 m

d1=0.060 m

sig1(l) = 0.25/ sig2(l) = -0.32 MN/m?
Tiefe = 485.24 m
Qd=VSd=7.0kN/m

VRd,max = 963.9 kN / m

(VSd / VRd,max = 0.0073)
Schubbewehrung nicht erforderlich
Rissbreitennachweis:
Mk=49kN-m/m Nk=-11.7kN/m
Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
Grenzrissweite [mm] = 0.20

Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.238

Rissbreitennachweis maBgebend !

Bewehrung Sporn links EC 2/ DIN 1045-1 (Anschnitt)
M,d=-0.8kN-m/m
N,d=-6.3kN/m

eps(c2) [o/o0] = -0.1

ep(s1) [o/oo] = 25.0

As1 [cm2/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
Dicke = 0.300 m

d1=0.060m

sig1(l) = -0.07 / sig2(l) = 0.03 MN/m2
Q,d=VSd=4.9kN/m

VRd,max = 964.3 kN / m

(VSd / VRd,max = 0.0050)
Schubbewehrung nicht erforderlich
Bewehrung Sporn rechts EC 2/ DIN 1045-1 (Anschnitt)
M,d=47kN-m/m
N,d=-6.3kN/m

eps(c2) [o/o0] = -0.35

ep(s1) [o/oo] = 25.00

As1 [cm2/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
Dicke = 0.300 m

d1=0.060m

sig1(l) = 0.29 / sig2(l) = -0.33 MN/m2

Schubbewehrung nicht erforderlich

Rissbreitennachweis Sporn links:

Mk=-0.8kN-m/m Nk=-6.3kN/m

Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
Grenzrissweite [mm] = 0.20

Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.135
Bewehrungsgehalt [%] = 0.149

Erforderlich: 4 Bewehrungsstahle (Durchmesser 12 mm)
Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52

Rissbreitennachweis maBgebend !

Rissbreitennachweis Sporn rechts:

Mk=41kN-m/m Nk=-63kN/m

Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
Grenzrissweite [mm] = 0.20

Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.239
Bewehrungsgehalt [%] = 0.149

Erforderlich: 4 Bewehrungsstahle (Durchmesser 12 mm)
Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52

Rissbreitennachweis maBgebend !

v2 = 10.837 kN/m?; 6 = 11.2 kN/m? Bewehrungsgehalt [%] = 0.149 Qd=VSd=11.8kN/m
Kubatur = 1.083 m¥m Erforderl@ch: 4 Bewehrungsstéhle (Durchmesser 12 mm) VI’:(d_max =_964'3 KN /m
Raumgewicht Beton = 25.00 kN/m® Erforderlich As [em?/ m] = 4.52 (VSd / VRd,max = 0.0123)
488 —
| 0.30 | 0.30 | 1.45 |
T T T T
487 —
486.74 GW (486.74)
ffffffffffff T ——— = 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -1.268
<)
g
3 =
o N
3
486 [GW (485.88) Epnd i 485.88 (1)
0.0 0.0 0.0 1.1 3.7 6.5
E
= Z
° =
5
T 16.0/16.4 — - - 39 — - — 49 - - — - 6.0 - — - ¢ 11.7-0198 & - — - — - — - — -
485 — b eah [kN/m?] M [kN-m/m] Q [kN/m] N [kN/m] w [mm] 484.88 (2)
-20.7/-18.7 22.9/23.2 (q+) (Q+0) x (a+9)x (q+@)x —E= 3.000 - 107 kN/m?
s (9+9) k 484.58 (3)
£ s mit Fundamentverdrehung
4 [Te}
<
3>
484 —
483.70 (4)
483
v ¥ 0 o(a) ) ol S0 Setzungen 10.07 50.00 0.00 0.00 links = 0.17 cm rechts = 0.07 cm
Boden K K A K K ' : Bezeichnung Steifemodulprofil und 14.97 10.00 0.00 0.00
[kg/(r)na] [kl;l)/;)n@] (Eg) [kg/gn?] [kl;l)/;)nz] Oalétg; %ag(s)gl Luft Setzungsanteile in den kennzeichnenden Punkten > 14.97 10.00 0.00 0.00
- : : : : - : - _Lu infolge G tlast Grenztiefe mit p = 20.0 %
C—1 230 130 350 00 00 0.667 0.000 Hinterfllung L e TSRS ik ht Gronstiofo - 2.29 m u. GS e
1 210 11.0 325 00 00 0667 0.000 Austausch Kies 1 [m'ﬁ eGS] [M,f,/mz] s(['cnm?) S([rcerﬁl ) actooom 9
1 200 10.0 32.0 0.0 0.0 0.667 0.000 Quartére Kiessande 0.30 10.00 0.00 0.00 b - 2.05
| — 20.0 10.0 30.0 2.0 2.0 0.667 0.000 Tertiare Sande mittel-hoch ' . . : =20om R
1 200 100 320 0.0 0.0 0.667 0.000 Tertiare Sande gering-mittel 0.60  10.00 0.09 0.03 Ok inks) = 34.44 kN/m?
EE 180 80 250 10.0 10.0 0.667 0.000 Tertiare Schiuffe-steif 148  30.00 0.06 0.03 Ok (rechts) = 5.49 kN/m? Seite 1-8
180 80 250 10.0 10.0  0.667 0.000 Tertidre Schiuffe-steif 2.38 40.00 0.03 0.02 Setzungen s in kennzeichnenden Punkten:




HWS Ginding S2, km 0+230 - y(c,) = 1.10 058
Winkelstlitzmauer - y(Wichten) = 1.00
491 H Norm: EC7 - y(Sténdige Einw.) = 1.00
Unglnstigster Gleitkreis: - y(Verénderliche Einw.) = 1.00
Umax = 0.60 MaBstabsfaktor Porenwasserdruck = 0.050 g’
Xp=-1.11m y,=490.33m
R=6.02m <060 o
3 &
Teilsicherheiten: |3
|| -v(g) =110
490 1 ey =1.10 D)
3
g £ B
o . o
b Q
53 7 §
489 N 3
o (=}
( g
o
Q0
488
N
487 —
0%y
486 [~
/ |
/
///
= |
485 — g
N —
484
P Ck Yk .
Boden Pl kNim?  [kNime] Bezeichnung
1 35.00 0.00 283.00 Hinterfiillung
[ 3250 0.00 21.00 Austausch Kies
1 32.00 0.00 20.00 Quartére Kiessande
@ 30.00 2.00 20.00  Tertidre Sande mittel-hoch
1 32.00 0.00 20.00 Tertidre Sande gering-mittel
483 [ 45.00 200.00 25.00 Beton
-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
Seite 1-9




E21502(EDR)_ Hochwasserschutz Giinding
Statischer Entwurf

Hochwasserschutzmauer

Anlage 1.1.1.3

Schnitt 2a
(mit Tribline)

Gdr



HWS Giinding S2a Tribiine, km 0+230
Norm: EC 7

Berechnungsgrundlagen:

Aktiver Erddruck nach: DIN 4085
Ersatzerddruck-Beiwert kah [-] = 0.200
Passiver Erddruck nach: DIN 4085:2011
Yo =1.10

Yeog = 1.00

Yo=1.10

Yep = 1.20

Faktor(Ep) = 0.50

Grenzzustand EQU:

Yoast=1.10

Yesto = 0.90

Yadst = 1.50

Verdichtungserddruck:
Verdichtungsebene = 485.88 m
Unnachgiebige Wand

Breite des Verflillraums = 1.00 m
Hydraulischer Gradient (Passivseite) fur Erddruck

Kippsicherheit

Exzentrizitat e(FuB) = -0.194 m
MaBgebend: g+q

Virus = 40.9 kKN/m

Hyrug (Mit Ep) = 13.7 kN/m
Hyrus (0hne Ep) = 23.9 kN/m
Mirus = -7.9 KN-m/m
b=1.600m; a=10.000 m
b/6 =0.267 m ; b/3=0.533m
Oi1/ok2(FuB) = 44.1 /7.0 kN/m?

Nachweis EQU:

Mg, =40.9 - 1.60 - 0.5+ 0.90 = 29.41
Mgt =7.9 - 1.10 = 8.71

Hequ = 8.71/29.41 = 0.296

Wateiy = Ha / (Vi - tan(e) / yei + E
26.3/(40.9 - tan(32.5°) /1.10 + 1
Gebrauchstauglichkeit nach EC
w=Hq/(2/3 V- tan(e) + 1/3
23.9/(2/3-40.9 - tan(32.5°) + 1/3

w(Grundbruch) = 0.245
mit: ¢ = 32.1%; ¢\, = 0.0 kN/m2

E-Modul Beton = 3.000 - 107 kN/m?
Bewehrung Wand EC 2/ DIN 1045-1
Nachweis mit Erdruhedruck

Tiefe = 485.34 m

Beton C 35/45 / Stahl BSt 500/550
Md=44kN-m/m

N,d =-10.5kN/m

eps(c2) [o/o0] =-0.3

ep(s1) [o/oo] = 25.0

As1 [cm2/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
Dicke = 0.300 m

d1=0.060 m

sig1(l) = 0.26 / sig2(l) = -0.33 MN/m?
Tiefe = 485.24 m
Qd=VSd=7.1kN/m

VRd,max = 963.9 kN / m

(VSd / VRd,max = 0.0073)
Schubbewehrung nicht erforderlich
Rissbreitennachweis:
Mk=49kN-m/m Nk=-11.7kN/m
Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
Grenzrissweite [mm] = 0.20

Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.238

Rissbreitennachweis maBgebend !

Bewehrung Sporn links EC 2/ DIN 1045-1 (Anschnitt)
M,d=-12kN-m/m
N,d=-6.2kN/m

eps(c2) [o/o0] = -0.1

ep(s1) [o/oo] = 25.0

As1 [cm2/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
Dicke = 0.300 m

d1=0.060m

sig1(l) = -0.10 / sig2(l) = 0.06 MN/m2
Qd=VSd=7.4kN/m

VRd,max = 964.3 kN / m

(VSd / VRd,max = 0.0076)
Schubbewehrung nicht erforderlich
Bewehrung Sporn rechts EC 2/ DIN 1045-1 (Anschnitt)
M, d=43kN-m/m
N,d=-6.2kN/m

eps(c2) [o/o0] = -0.32

ep(s1) [o/oo] = 25.00

As1 [cm2/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
Dicke = 0.300 m

d1=0.060m

sig1(l) = 0.27 / sig2(l) = -0.31 MN/m2

Schubbewehrung nicht erforderlich

Rissbreitennachweis Sporn links:

Mk=-12kN-m/m Nk=-6.2kN/m

Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
Grenzrissweite [mm] = 0.20

Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.239
Bewehrungsgehalt [%] = 0.149

Erforderlich: 4 Bewehrungsstahle (Durchmesser 12 mm)
Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52

Rissbreitennachweis maBgebend !

Rissbreitennachweis Sporn rechts:

Mk=37kN-m/m Nk=-62kN/m

Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
Grenzrissweite [mm] = 0.20

Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.239
Bewehrungsgehalt [%] = 0.149

Erforderlich: 4 Bewehrungsstahle (Durchmesser 12 mm)
Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52

Rissbreitennachweis maBgebend !

Y2 = 10.46 kN/m2; 65 = 11.1 kN/m2 Bewehrungsgehalt [%] = 0.149 v ~
Kzubatur - 0.948 mﬁ(/r’n Erforderl@ch: 4 Bewghrungsstéhle (Durchmesser 12 mm) Séjd!_m\gid;géi'g tm ?m
Raumgewicht Beton = 25.00 kN/m® Erforderlich As [em?/ m] = 4.52 (VSd / VRd,max = 0.0149)
488 — s
030 030s 0.70 0.29
"t
487 —
486.74 GW (486.74)
************ T ———————— 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -1.831
o
s
3 =
o N
3
486 [GW (485.88) Epnd i 485.88 (1)
0.0 0:9 0.0 -1.41 -3.7 -6.5
£
R p=114 Z
S =
LT <
T 16.0/16.4 — - - 39— - — 49 - — - 61— - — 1170289 H— - — - — - — - — -
485 — 2 ~ eah [kN/m?] M [kN-m/m] Q [kN/m] N [kN/m] w [mm] 484.88 (2)
-20.4/-18.4 : 22.9/23.2 ~(q+g) (a+9) « (a+) « (a+9) E = 3.000 - 107 kN/m2
s (9+9) 484.58 (3)
£ / = mit Fundamentverdrehung
2 / ~
3
484 —
483.70 (4)
483
v ¥ 0 o(a) ) ol S0 Setzungen 10.07 50.00 0.01 0.01 links = 0.21 cm rechts = 0.09 cm
Boden K K A K K ' : Bezeichnung Steifemodulprofil und 14.97 10.00 0.00 0.00
[kg/(r)na] [kl;l)/;)n@] (Eg) [kg/gn?] [kl;l)/;)nz] Oalétg; %ag(s)gl Luft Setzungsanteile in den kennzeichnenden Punkten > 14.97 10.00 0.00 0.00
- : : : : - : : u infolge G tlast G tiefe mit p = 20.0 %
C—1 230 130 350 00 00 0667 0000 Hinterfallung Ly infoge Gesarnfasten renzielem’® ° e
; Tiefe Es s(links)  s(rechts) Grenztiefe = 2.42 m u. GS
—/1 21.0 11.0 325 0.0 0.0 0.667 0.000 Austausch Kies 1 mu.GS] [MN/m2] [cm] fem] a=10.00 m 9
1 200 10.0 32.0 0.0 0.0 0.667 0.000 Quartére Kiessande 0.30 10.00 0.00 0.00 b - 1.60
= 20.0 10.0 30.0 2.0 2.0 0.667 0.000 Tertidre Sande mittel-hoch ' . . : =160m R
1 200 100 320 0.0 0.0 0.667 0.000 Tertiare Sande gering-mittel 0.60  10.00 0.11 0.03 Ok inks) = 44.10 kN/m?
EE 180 80 250 10.0 10.0 0.667 0.000 Tertiare Schiuffe-steif 148  30.00 0.06 0.03 Ok (rechts) = 6.97 kN/m? Seite 1-11
180 8.0 250 10.0 10.0 0.667 0.000 Tertigre Schluffe-steit 2.38 40.00 0.03 0.02 Setzungen s in kennzeichnenden Punkten:



well
Text-Box
a


02
N

HWS Ginding S2a Tribiine, km 0+230 - y(c,) = 1.10
Winkelstitzmauer - y(Wichten) = 1.00
490 H Norm: EC7 - y(Sténdige Einw.) = 1.00
Unglnstigster Gleitkreis: - y(Verénderliche Einw.) = 1.00
Umax = 0.47 MaBstabsfaktor Porenwasserdruck = 0.050 S
Xn =-0.50m yn,=485.94m , N
R=1.90m
Teilsicherheiten:
- (') =1.10 ’
489 1 _yc)=1.10
488 —
487 —
486 |~
485 [~ \

484

483 o Ck Yk .

Pl kNim?  [kNime] Bezeichnung
35.00 0.00 283.00 Hinterfillung
32,50 0.00 21.00 Austausch Kies
32.00 0.00 20.00 Quartére Kiessande
30.00 2.00 20.00  Tertidre Sande mittel-hoch
32.00 0.00 20.00 Tertidre Sande gering-mittel

482 45.00 25.00 Beton

Seite 1-12
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E21502(EDR)_ Hochwasserschutz Giinding
Statischer Entwurf

Hochwasserschutzmauer

Anlage 1.1.1.4

Schnitt 3

Gdr



HWS Giinding S3, km 0+330 Eippsifhe.trbteit“: P, E-Mo?]ul Bel‘;)vn =d%(cj)og/. 5?'\71 I%Qrg: Rissbreitennachweis maBgebend ! gghubbbiwehrurr:g qichst el'forlgiel(rlich
N - EC7 xzentrizitat e(FuB) = -0.173 m ewehrung Wan - . ~ . issbreitennachweis Sporn links:
orm: EC . MaBgebend: g+q Nachweis mit Erdruhedruck Bewehrung Sporn links EC 2/ DIN 1045-1 (Anschnitt) Mk=-08kN-m/m Nk=-129kN/m
EE{-eCh?Eu nggrﬁndlaﬁ?gm 4085 Vicrus = 35.4 KN/m Tiefe = 485.35 m ™ Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
Iver Erddruck nach: Hycrus (Mit Ep) = 0.8 kN/m Beton C 35/45 / Stahl BSt 500/550 0 ="le Grenzrissweite [mm] = 0.20
Ersatlzerddruck-Belwert kah [-] = 0.200 Hirus (0hne Ep) = 29.3 kN/m M d=45kN-m/m Zp?éﬁ)[o[%g]o]fz-sog Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.135
Passiver Erddruck nach: DIN 4085:2011 H Mirus = -6.1 kN-m/m N,d=-10.9kN/m P PO ) Bewehrungsgehalt [%] = 0.149 —
Ye=1.10 b=1.600m; a=10.000 m eps(c2) [o/00] = -0.4 'S?(Jkécr_no/argkm“'% (Mindestbew.) Erforderlich: 9 Bewehrungsstahle (Durchmesser 8 mm)
Yeog = 1.00 b/6 =0.267 m ; b/3=0.533m ep(s1) [o/oo] = 25.0 1= 0_066 m Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52
=1.10 ok1/0k2(FuB) = 36.5 / 7.8 kN/m? As1 [cm?2/m] = 4.46 (Mindestbew.) P . Rissbreitennachweis maBgebend !
Ya ~1.20 Nachweis EQU: Dicke = 0.300 m E’;gJ (_I)\/:S-(g)f(é/asll(g’\‘Z§I|)'n= 0.01 MN/m? Rissbreitennachweis Sporn rechts:
IY:E:Ektor(.E ) = 0.50 Mqy = 35.4 - 1.60 - 0.5 - 0.90 = 2552 dt =0.060 m VRd,max = 964.3 kN / m Mk=33KN m/m Nk=-12.9kN/m
p)=0. sto = 20 ; ' YT e sig1(l) = 0.26 / sig2(l) = -0.33 MN/m? - - Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
Grenzzustand EQU: Mqqi = 6.1 - 1.10 = 6.73 Tiefe = 485.67 m (V8d / VRd,max = 0.0055) Grenzrissweite [mm] = 0.20
Yo.dst = 1.10 Heoy = 6.73/25.52 = 0.264 Qd ~VSd=7.0kN/m Schuk;bewehsrung niCh':‘eronédgr/”BTN 1045-1 (Anschnitry Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.239
Yot = 0.90 o = Ho (Vs 120(0) /oy + Ex) = VRd,max = 963.9 kN / m Bewehrung Sporn rechts -1 (Anschnitt) - pe\vehrungsgehalt [%] = 0.149
Yadst = 1.50 32.2/(35.4 - tan(32.5°) /1.10 + 47.4) = 0.474 (VSd / VRd,max = 0.0073) N d ___1'2 9KN /m Erforderlich: 9 Bewehrungsstahle (Durchmesser 8 mm)
Vérdichtungserddruck: Gebrauchstauglichkeit nach EC 7 (6.6.6) Schubbewehrung nicht erforderlich eﬁs(;:z) [0'/001 - 036 Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52
f - w=Hq/(2/3 V- tan(g) + 1/3 - Ey\) = Rissbreitennachweis: T oR Rissbreitennachweis maBgebend !
ﬁﬁ;d;‘éﬂtﬂggfeebs\?:nd 485.67m 20.3/(2/3 - 35.4 - tan(32.5°) + 1/3 - 56.9) = 0.861 Mk=4.2kN-m/m Nk=-13.4 kN/m i‘;ﬁszgﬁ/ﬁ‘rﬂ]‘_ffg(Mindestbew )
Brei dg Vg fall Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20 Dicke = 0 300_rn . -
reite ,es ertu ral:'ms = 1'09 m ) . w(Grundbruch) = 0.096 Grenzrissweite [mm] = 0.20 a1 = 0_066 m
Hydraulischer Gradient (Passivseite) fiir Erddruck mit: ¢ = 30.6°; ¢ = 1.5 kN/m? Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.238 si 1_(|)'_ 0.24 / sig2(l) = -0.33 MN/m2
Y2 = 10.23 KN/m?; 6 = 10.6 kN/m? Bewehrungsgehalt [%] = 0.149 di Nedoas EN I
Kubatur = 1.029 mm Erfordorioh: 3 Bewehrungsstdhie (DuChMesser 8 MM) - yaq may - 964.3 kN /m
Raumgewicht Beton = 25.00 kN/m3 - (VSd / VRd,max = 0.0043)
488
,0.30 ,0.30 1.00 |
T T T 1
487 —
486.80 GW (486.80)
*************** e 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -1.599
o
) c
- <
- :
486 - g
w
GW (485.67) Eph.d & 485.67 (1)
0.0 - 0.0 0.0 -2.4 -6.4 -8.5
=
=,
~ ()
S
43 104 -13.0
485 |- T -16.0/16.4 - — 39— - — 41 =267 - — - — - — 1302160 - — - — - — - — -
© eah [kN/m?] M [KN-m/m] Q [kN/m] N [KN/m] w [mm]
o . 7 2 484.67 (2)
-38.8/-17.6 22.9/23.2 19« (a+0)x (@+9) (a+@) ——FE=38.000-10"kN/mz ___“20-2015)
J_I_I_U.U-I-l-l-l-l-l x (a+9)«
3 z mit Fundamentverdrehung 484.37 (3)
£ ©
z N
<
E

484

' Setzungen 10.07 50.00 0.00 0.00 links =0.16 cm rechts = 0.08 cm
Boden [kl\]Y/T'nﬁ] [km/rl;la] ([Poi‘ [fh(,"j‘r)ng] [Iflsl?r)nkz] ask/tqi)v gé(spiv Bezeichnung Steifemodulprofil und 14.97 10.00 0.00 0.00
— 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.667 % 000 Luft Setzungsanteile in den kennzeichnenden Punkten > 14.97 10.00 0.00 0.00
] 230 130 350 00 100 00667 0.000 Hinterfallung infolge Gesamtiasten Grenztiefe mit p = 20.0 %
C—J 210 110 325 00 00 0667 0.000 Austausch Kies Tiefe ~ Bs  sllinks)  s(rechts) Grenztiefe =221 m u. GS
C— 200 100 320 00 0.0 0.667 0.000 Quartare Kiessande [mu.GS] [MN/m?]  [cm] fem] a=10.00m
B3 200 100 300 20 2.0 0.667 0.000 Tertiare Sande mittel-hoch 0.30 0.50 0.00 0.00 b=160m
200 10.0 320 0.0 0.0 0.667 0.000 Tertidre Sande gering-mittel 0.60 10.00 0.09 0.03 G (inks) = 36.48 kN/m?
B 180 80 250 10.0 10.0 0.667 0.000 Tertiare Schiuffe-steif 0.97  30.00 0.03 0.01 O (recnts) = 7-82 kN/m? Seite 1-14
[ ] 18.0 8.0 25.0 10.0 10.0 0.667 0.000 Tertiare Schluffe-steif 2.37 40.00 0.04 0.03 Setzungen s in kennzeichnenden Punkten:




0.85

492 — HWS Gandi o/
Gnding S3, km 0+330 - y(c,) = 1.10 S
Winkelstlitzmauer - y(Wichten) = 1.00 N
Norm: EC 7 - y(Standige Einw.) = 1.00
Unglinstigster Gleitkreis: - y(Verénderliche Einw.) = 1.00
Wmax = 0.91 ManBstabsfaktor Porenwasserdruck = 0.050
491 | Xm=-1.81m y,=490.42m S
R=6.40m &
Teilsicherheiten: &
-1g) =1.10 40-91 T
y(c) =1.10 /
490 [~ ° 3
o o <
g/p/ 8
L o
o ] < o
489 5 | 7 g 2
o

488

487

486

485

484
c .
[kN/Jr(n2] [kl\]%ni*] Bezeichnung
23.00 Hinterfillung
21.00 Austausch Kies
. 20.00 Quartére Kiessande
483 . . 20.00 Tertidre Sande mittel-hoch

20.00 Tertidre Sande gering-mittel
25.00 Beton

Seite 1-15




E21502(EDR)_ Hochwasserschutz Giinding
Statischer Entwurf

Hochwasserschutzmauer

Anlage 1.1.1.5

Schnitt 3a

Gdr



HWS Giinding S3a, km 0+390

Norm: EC 7
Berechnungsgrundlagen:

Aktiver Erddruck nach: DIN 4085
Ersatzerddruck-Beiwert kah [-] = 0.200
Passiver Erddruck nach: DIN 4085:2011
Yo =1.10

Yeog = 1.00

Yo=1.10

Yep = 1.20

Faktor(Ep) = 0.50

Grenzzustand EQU:

Kippsicherheit

Exzentrizitat e(FuB) =-0.318 m
MaBgebend: g+q

Virus = 45.8 KN/m

Hyrug (Mit Ep) = 5.7 kN/m

Hyrus (0hne Ep) = 33.9 kN/m
My rus = -14.6 kKN-m/m
b=2.000m; a=10.000 m
b/6 =0.333 m ; b/3=0.667 m
Ok.1/ok2(FuB) = 44.8 / 1.0 kN/m2

Nachweis EQU:
Mgy, =45.8-2.00 - 0.5+ 0.90 = 41.22
Mgst = 14.6 - 1.10 = 16.03

E-Modul Beton = 3.000 - 107 kN/m?
Bewehrung Wand EC 2/ DIN 1045-1
Nachweis mit Erdruhedruck

Tiefe = 484.63 m

Beton C 35/45 / Stahl BSt 500/550
Md=94kN-m/m
N,d=-14.3kN/m

eps(c2) [o/o0] =-0.6

ep(s1) [o/oo] = 25.0

As1 [cm?/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
Dicke = 0.300 m

d1=0.060 m

sig1(l) = 0.58/ sig2(l) = -0.67 MN/m?
Tiefe = 485.15 m

Rissbreitennachweis maBgebend !

Bewehrung Sporn links EC 2/ DIN 1045-1 (Anschnitt)
M,d=-12kN-m/m
N,d=-12.8kN/m

eps(c2) [o/o0] =-0.2

ep(s1) [o/oo] = 25.0

As1 [cm2/ m] = 4.46 (Mindestbew.)
Dicke = 0.300 m

d1=0.060m

sig1(l) = -0.12 / sig2(l) = 0.04 MN/m?2
Q,d=VSd=7.6kN/m

VRd,max = 964.3 kN / m

(VSd / VRd,max = 0.0079)

Schubbewehrung nicht erforderlich
Rissbreitennachweis Sporn links:
Mk=-1.2kN-m/m Nk=-12.8kN/m
Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
Grenzrissweite [mm] = 0.20

Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.135
Bewehrungsgehalt [%] = 0.149

Erforderlich: 4 Bewehrungsstahle (Durchmesser 12 mm)
Erforderlich As [cm2/ m] = 4.52
Rissbreitennachweis maBgebend !
Rissbreitennachweis Sporn rechts:
Mk=77kN-m/m Nk=-128kN/m
Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
Grenzrissweite [mm] = 0.20

Yo.dst = 1.10 Heoy = 16.03/41.22 = 0.389 Q,d=VSd=105kN/m Schubbewehrung nicht erforderlich .\ Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.238
Yoo = 0.90 e = Ha / (Vi - 1an(0) / Yierom + Epg) = VRd,max = 963.9 kN / m BewenrungoPorn rechts EG 2/DIN 1045-1 (Anschnitt) - geyehrungsgehalt [%] = 0.149
Yadst = 1.50 37.3/(45.8 - tan(32.5°) /1.10 + 47.0) = 0.507 (VSd / VRd,max = 0.0109) N!d :_1'2 8KN/m Erforderlich: 4 Bewehrungsstahle (Durchmesser 12 mm)
Vérdichtungserddruck: Gebrauchstauglichkeit nach EC 7 (6.6.6) Schubbewehrung nicht erforderlich e;’)s(EZ) [c;/oo] - 063 Erforderlich As [cm?/ m] = 4.52
f - w=Hc/ (23 V- tan(g) + 1/3 - Eyy) = Rissbreitennachweis: Py Rissbreitennachweis maBgebend !
ﬁﬁr:;éﬂn‘iggfeebw:nd 485.15m 33.9/(2/3 - 45.8 - tan(32.5°) + 173 - 56.4) = 0.887 Mk=89KN-m/m Nk =-15.6KkN/m i‘;ﬁs;c)#;/j’;]]‘_is;‘oé’(hﬂmd A
Breite dgs Vgrfl']llraums 140 m Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20 Dicke = 0 300_m . -
=1 Grundbruch) = 0.141 G i it =0.20 e
Hydraulischer Gradient (Passivseite) fur Erddruck | | it gr = 30.6% ¢, - 12 kN Fobeiarm der neren Krafe m] - 0,237 GO0 e
v2 = 10.26 kN/m?; 6 = 10.4 kN/m? BewehruAngsgehaIt [%] = 0.149 di b V_Sd 11 ??kN /_m .
Kubatur = 1.224 m¥im Erorderlch: ¥ Bowshrungssiable (Durchmesser 12 MM) Vi may = 9643 kN /m
Raumgewicht Beton = 25.00 kN/m?3 - (VSd / VRd,max = 0.0124)
488 —
,0:30 030 1.40 ,
T T T T
487 —
486.53 GW (486.53)
************ T ———————— 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -2.371
T
486 — 2 §
— N
T
14
w
GW (485.15) Sond = 485.15 (1)
0.0 0.0 00—\ 44 -9.5 -10.3
485 — =
2 $
o
i 14.6/15.0 — - 39 — - — 89— - — P24 — - — - 156-0279 & - — - — - — - — -
e % eah [kN/m?] M [kN-m/m] Q [kN/m] N [kN/m] w [mm] 484.15 (2)
-38.4/-17.3 - 20.9/21.2 (q+g) (9+9) x (a+9) (9+9) x E = 3.000 - 107 kN/m2
484 5 (9+9) x 483.85 (3)
<
E o mit Fundamentverdrehung
E ~—
3
483
482.60 (4)
' Setzungen 13.45 30.00 0.00 0.00 links = 0.20 cm rechts = 0.06 cm
Boden . Jk . Yk o @ c@  c) o o S Bezeichnung Steifemodulprofil und 14.45  10.00 0.00  0.00
[kN/m] TkN/m3] - [] - [kN/m?] - [kN/m?] - aktiv - passiv Setzungsanteile in den kennzeichnenden Punkten > 14.45 10.00 0.00 0.00
—J 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.667 0.000 Luft ; ti .. o ’
. . || infolge Gesamtlasten Grenztiefe mit p = 20.0 %
1 23.0 13.0 35.0 0.0 10.0 0.667 0.000 Hinterfillung Tiefe Es s(links)  s(rechts) Grenztiefe = 2.48 m u. GS
C— 210 110 325 00 00 0667 0.000 Austausch Kies as] (MN/mz =1000m ' 9
E= 200 100 300 20 20 0667 0.000 Tertidre Sande mittel-hoch [m u. GS] [MN/m?]  [cm] lem] a=10.00m
C— 200 100 320 0.0 0.0 0.667 0.000 Tertidre Sande gering-mittel 0.30 0.50 0.00 0.00 b=2.00m R
C_ 200 100 320 0.0 0.0 0.667 0.000 Quartéare Kiessande 0.60  10.00 0.11 0.02 G iinks) = 44.76 kN/m
. 18.0 80 250 10.0 10.0 0.667 0.000 Tertidre Schluffe-steif 1.85 40.00 0.07 0.03 Ok (rechts) = 1.04 KN/m? Seite 1-17
[ ] 18.0 8.0 25.0 10.0 10.0 0.667 0.000 Tertiare Schluffe-steif 9.55 50.00 0.02 0.01 Setzungen s in kennzeichnenden Punkten:




«°
IS
£
3 8
° 8
S} s °
\ ¢ L S
HWS Giinding S3a, km 0+390 - y(c,) = 1.10 °
Winkelstutzmauer - y(Wichten) = 1.00
Norm: EC 7 - y(Sténdige Einw.) = 1.00
489 —| Ungunstigster Gleitkreis: - y(Verénderliche Einw.) = 1.00
Wmax = 0.49 MaBstabsfaktor Porenwasserdruck = 0.050 o
Xm=0.15m y,=487.10m g
R=3.20m
Teilsicherheiten:
-¥(e) = 1.10
-y(c') = 1.10
488 —
2
k)
0.49
487 —
486 —
485 —
\\
484 — 7
c .
483 [T Boden ‘[E,]k [kN/JFnZ] [kl\ﬁ?‘rﬁ] Bezeichnung
[ 35.00 0.00 23.00 Hinterfillung
[ 3250 0.00 21.00 Austausch Kies
[ 30.00 2.00 20.00 Tertiare Sande mittel-hoch
[0 32.00 0.00 20.00 Tertidre Sande gering-mittel
1 32.00 0.00 20.00 Quartére Kiessande
I 2500 10.00 18.00 Tertiare Schluffe-steif
[ 45.00 200.00 25.00 Beton
482
-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3
Seite 1-18




E21502(EDR)_ Hochwasserschutz Giinding
Statischer Entwurf

Hochwasserschutzmauer

Anlage 1.1.1.6

Schnitt 4

Gdr



HWS Ginding S4, km 0+460
Norm: EC 7
Berechnungsgrundlagen:
Aktiver Erddruck nach: DIN 4085

Kippsicherheit
Exzentrizitat e(FuB) =
MaBgebend: g+q
Virus = 67.8 KN/m
Hrus (Mit Ep) = 13.1 kN/m

-0.390 m

E-Modul Beton = 3.000 - 107 kN/m?
Bewehrung Wand EC 2/ DIN 1045-1
Nachweis mit Erdruhedruck

Tiefe = 483.83 m

Beton C 35/45 / Stahl BSt 500/550

Rissbreitennachweis maBgebend !

Bewehrung Sporn links EC 2/ DIN 1045-1 (Anschnitt)
d=-68kN-m/m

N,d =-22.4kN/m

Schubbewehrung nicht erforderlich
Rissbreitennachweis Sporn links:
Mk=-6.8kN-m/m Nk=-22.4

Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20

Grenzrissweite [mm] = 0.20

kN/m

483

mit Fundamentverdrehung

Ersatlzerddruck-Beiwert kah [-] = 0.200 Hirus (0hne Ep) = 49.3 kN/m M, d=222kN-m/m Zp(ss(i)z)[g%g?]jz-sobz Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.438
Passiver Erddruck nach: DIN 4085:2011 My rup = -26.5 kN-m/m N,d =-28.4kN/m Ag1 [om2/ m]‘_ 575 (Mindestbew.) Bewehrungsgehalt [%] = 0.135 b
Ye=1.10 b=2.600m; a=10.000m eps(c2) [o/00] = -0.5 Dicke = 0 500_m . - Erforderlich: 14 Bewehrungsstahle (Durchmesser 8 mm)
Yeog = 1.00 b/6 =0.433 m ; b/3=0.867 m ep(s1) [o/oo] = 25.0 a1 = 0_066 m Erforderlich As [cm2/m] = 7.04
Yo=1.10 ok1/0k2(FuB) = 49.6 / 2.6 kN/m? As1 [cm?2/m] = 6.75 (Mindestbew.) si 1_“)'_ 20.21 /sig2(1) = 0.12 MN/m? Rissbreitennachweis maBgebend !
=1.20 Nachweis EQU: Dicke = 0.500 m di v V_Sd - 17 BQIJ(N 7 ;1 : Rissbreitennachweis Sporn rechts:
Foitor(Ep) = 0.50 My, = 67.8 - 2.60 - 0.5 - 0.90 = 79.36 d1 =0.060 m VRd,max = 1767.2 kN /m Mk=128KkN-m/m Nk=-224KkN/m
Ga or( pt) nd EQU: Mo o6 110os018 sigl(1) = 0.48 / sig2(l) = -0.59 MN/m2 (VSd VRd,max = 0.0101) Effektive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3.20
renzzustan : O .13 /79.36 < 0.367 Tiefe = 484.53 m Schubbeweh cht erforderlich Grenzrissweite [mm] = 0.20
Yo.dst = 1.10 Heau = 9. = Q,d=VSd=18.0kN/m chubbewehrung nicht erforderlic ... Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.437
i - Bewehrung Sporn rechts EC 2/ DIN 1045-1 (Anschnitt)
Ya,sto = 0.90 Wateiy = Ha 7 (Vi * tan(‘p)/yg.e. +E d) = VRd,max = 1767.2 kN /m Md=154KN-m/m Bewehrungsgehalt [%] = 0.135
Yadst = 1.50 54.2/(67.8 - tan(32.5°) /1.10 + 60.4) = (VSd / VRd,max = 0.0102) N.d ___22' 4KN/m Erforderlich: 14 Bewehrungsstahle (Durchmesser 8 mm)
Vérdichtungserddruck: Gebrauchstauglichkeit nach EC 7 (6.6. 6) Schubbewehrung nicht erforderlich e;’:s(::2) [6/00] - 038 Erforderlich As [cm2/m] = 7.04
; - w=Hg/(2/3 V- tan(g) + 1/3 - Ep\) = Rissbreitennachweis: Py Rissbreitennachweis maBgebend !
xerd'cmu.”g.sebene 484.53 m 49.3/(2/3- 67.8 - tan(32.5°) +1/3-72.5)= 0931 Mk=19.7kN-m/m Nk=-28.4kN/m ep(st) [0/00] = 25.00
nnachgiebige Wand Effektive Zugfestigkeit des Bet N/mm?] = 3.20 As1 [cm?/m] = 6.75 (Mindestbew.)
Breite des Verfilllraums = 2.50 m eklive Zugfestigkeit des Betons [N/mm?] = 3. Dicke = 0.500 m
S - I ) . w(Grundbruch) = 0.163 Grenzrissweite [mm] = 0.20 d1 = 0.060 m
Hydraulischer Gradient (Passivseite) fiir Erddruck mit: ¢y = 29.1°; ¢ = 3.7 kN/m? Hebelarm der inneren Krafte [m] = 0.436 si 1_“)'_ 0.33/5ig2(1) = -0.41 MN/m2
Y2 = 9.41 kKN/m2; ) = 12.4 kN/m? Bewehrungsgehalt [%] = 0.143 di v V_Sd _ 30 49kN /_m :
Kubatur = 2.325 m¥m Eﬁorderlich: 9 Bewehrungsstéhle (Durchmesser 10 mm) VI’:(d_max =_1 76'7 2KN/m
Raumgewicht Beton = 25.00 kN/m® Erforderlich As [em?/ m] = 7.07 (VSd / VRd,max - 0.0183)
488 —
2
, 0.70 s 040 1.40 |
t t+ 1 1
487 —
486.34 GW (486.34)
******************** T —————— 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -4.053
486 —
5
c
— <
«© 2
- N
©
4
uw
485 |- -
£
=z
GW (484.53) Spnd = . . . 484.53 (1)
00 0.0 00— -103 -15.9 -20.6
~
o
484
010 T —e= ° = 10.6/11.2 — 39— - — -19.7 - - — 117 — - - -2¢-0.656 —— - — - — - — - -
o eah [kN/m?] M [kN-m/m] Q [kN/m] N [kN/m] w [mm]
<
3 (@+9)« (a+9) (a+9) (@+g),  E=3.000-107kN/mz 400 o5 o)
42/-20.6 = 18.5/18.9 (9+9)
£
2
©
N

Yk Yk Pk

Boden nNme [kN/me] ]

1 00 00 00
= 230 130 350
= 210 110 325
EEE 180 80 250
= 200 100 300
1 200 100 320
C— 200 100 320
B 180 80 250

c(a)k
[kN/m2]

c(p) k
[kN/m?]

0.0

1

1

10.
0.0
0.

2.
0.
0.

0.

0

0
0
0
0

0

49.6 kN/m2

o) 3¢ .

aktiv  passiv Bezeichnung
0.667 0.000 Luft
0.667 0.000 Hinterfillung
0.667 0.000 Austausch Kies
0.667 0.000 Tertidre Schluffe-steif
0.667 0.000 Tertidre Sande mittel-hoch
0.667 0.000 Tertidre Sande gering-mittel
0.667 0.000 Quartére Kiessande
0.667 0.000 Tertidre Schluffe-steif

Setzungen

Steifemodulprofil und
Setzungsanteile in den kennzeichnenden Punkten
infolge Gesamtlasten

Tiefe Es s(links)  s(rechts)
[mu.GS] [MN/m?] [cm] [em]
0.50 0.50 0.00 0.00
0.70 10.00 0.09 0.02
1.23 10.00 0.19 0.05
4.43 40.00 0.09 0.05

8.93 50.00 0.00 0.00
13.83 30.00 0.00 0.00
> 13.83 10.00 0.00 0.00

Grenztiefe mit p = 20.0 %

Grenztiefe =2.93 m u. GS

a=10.00m

b=260m

Gk (inks) = 49.60 kN/m2

Ok (rechts) = 2.58 kN/m2

Setzungen s in kennzeichnenden Punkten:

links = 0.37 cm rechts = 0.11

cm

Seite 1-20




0.44

487 |~

&
o
HWS Giinding S4, km 0+460 - y(c,) = 1.10 K
Winkelstitzmauer - y(Wichten) = 1.00
490 [ Norm: EC7 - y(Standige Einw.) = 1.00
Ungulnstigster Gleitkreis: - y(Veranderliche Einw.) = 1.00
Hmax = 0.51 MaBstabsfaktor Porenwasserdruck = 0.050
Xm=0.11m y,=487.70m
R =4.56m
Teilsicherheiten:
489 1 -y(¢") =1.10
-y(c) =1.10
488 — /\
o 0.51
& N
)

486
5 90
- /
485 [
o
~
IS
484 — J
010 AL Trr 1l
o
<
S
0.20 ] L1
483 @
]
o
Pk C Yk f
Boden Pl [kNim? [kN/md] Bezeichnung
1 35.00 0.00 23.00 Hinterfillung
482 1 3250 0.00 21.00 Austausch Kies
Il 2500 10.00 18.00 Tertiare Schluffe-steif
3 30.00 2.00 20.00  Tertidre Sande mittel-hoch
[ 32.00 0.00 20.00 Tertidre Sande gering-mittel
1 32.00 0.00 20.00 Quartére Kiessande
[ 45.00 200.00 25.00 Beton
-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
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E21502(EDR)_ Hochwasserschutz Giinding
Statischer Entwurf

Hochwasserschutzmauer

Anlage 1.1.2

Bemessung aus Hydratation

Gdr



Mindestbewehrung fiir zentrischen Zwang aus abflieBender Hydratationswarme

nach DIN EN 1992 -1 NA: "Mindestbewehrung zur Begrenzung der Rissbreiten”

CEDR

Projekt HWS Giinding
Projektnr. E21502 (EDR)
Bauteil Stiitzwand -Betonsockel

Datum 17.03.2016

3

s
F#
;K:‘/W
A\

[ 17~
L

I’s
LLris
77,

i

d;

EINGABEWERTE

‘hnr' fdl

= = —Blegung

Legende

[ 1 Eingabe
] Berechnung
C 1 Ergebnis

Zentrischer Zug

Querschnittsbreite b 1,00[m
Querschnittshohe h 0,30[m
Stabdurchmesser (O} 14{mm
NennmaB der Betondeckung Crom 60|mm
Zugfestigkeit Beton bei Auftreten der Risse oy eft 2,18IN/mm2
Bezugswert der Betonzugfestigkeit feo 2,90{N/mm2
Beiwert kc k. 1,00(-
Bewehrungsstahl i 500,00{N/mm2
Zulassige Rissweite Wi 0,20fmm
BERECHNUNGSWERTE GEOMETRIE

Beiwert k normale Wande Ky 0,80(-
Beiwert k (normale / dicke Bauteile) k 0,801-
Statische Nutzhdhe d 0,233|m
Abstand Bewehrung / Bauteiloberflache d1 0,067|m
Verhaltnis h / d1 h/d1 4,48(-
Verhaltnis heff / d1 hege / d1 2,24]-
Effektive Hohe Peft 0,15|m
Betonquerschnitt A 0,15[m?
effektiver Betonquerschnitt At 0,15|m?2
BERECHNUNGSWERTE MODIFIZIERTER STABDURCHMESSER

Grenzdurchmesser Bedingung 1 Ps*, 41,69(mm
Grenzdurchmesser Bedingung 2 ds*, 18,67|mm
maBgebender Grenzdurchmesser Ds 18,67|mm
Berechnungswerte Stahlspannung und Bewehrung:

Stahlspannung S 193, 1|N/mm?
Bewehrung (7.1) As, 13,52|cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 1 As, 16,90{cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 2 As, 5,80[cm?
pro Seite kreuzweise einzulegen As 13,52|cm?

Anmerkung:

Wenn die effektive Hohe heff rechnerisch kleiner als die halbe Querschnittshohe ist,
dann wird der Beiwert k zwischen 0,8 und 0,5 interpoliert.
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Mindestbewehrung fiir zentrischen Zwang aus abflieBender Hydratationswarme

nach DIN EN 1992 -1 NA: "Mindestbewehrung zur Begrenzung der Rissbreiten”

(;E[HQ

Legende
Projekt HWS Giinding [ FEingabe
Projektnr. E21502 (EDR) |:| Berechnung
Bauteil Stiitzwand -Betonsockel .
Datum 22.03.2016 L1 ergebns
1
Zentrischer Zug
SR P hw/di == —Biegung
» B3 Ek/ LS
Pepr= 2 \.3 . ‘\k -
T Ry o) -
1 ‘--—-S Ee«—-—“|
d dy
Ch L hid
il
60

EINGABEWERTE
Querschnittsbreite b 1,00[m
Querschnittshohe h 0,40[m
Stabdurchmesser (O} 16{mm
NennmaB der Betondeckung Crom 60|mm
Zugfestigkeit Beton bei Auftreten der Risse oy eft 2,18IN/mm2
Bezugswert der Betonzugfestigkeit feo 2,90{N/mm2
Beiwert kc k. 1,00(-
Bewehrungsstahl i 500,00{N/mm2
Zulassige Rissweite Wi 0,20fmm
BERECHNUNGSWERTE GEOMETRIE
Beiwert k normale Wande Ky 0,74(-
Beiwert k (normale / dicke Bauteile) k 0,801-
Statische Nutzhdhe d 0,332{m
Abstand Bewehrung / Bauteiloberflache d1 0,068|m
Verhaltnis h / d1 h/d1 5,88|-
Verhaltnis heff / d1 hege / d1 2,59(-
Effektive Hohe Peft 0,18|m
Betonquerschnitt A 0,20{m?
effektiver Betonquerschnitt At 0,18|m?2
BERECHNUNGSWERTE MODIFIZIERTER STABDURCHMESSER
Grenzdurchmesser Bedingung 1 Ps*, 41,21 (mm
Grenzdurchmesser Bedingung 2 ds*, 21,33|mm
maBgebender Grenzdurchmesser Ds 21,33|mm
Berechnungswerte Stahlspannung und Bewehrung:
Stahlspannung S 180,6|N/mm?
Bewehrung (7.1) As, 17,82|cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 1 As, 21,19[cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 2 As, 7,73|cm?
pro Seite kreuzweise einzulegen As 17,82|cm?

Anmerkung:

Wenn die effektive Hohe heff rechnerisch kleiner als die halbe Querschnittshohe ist,
dann wird der Beiwert k zwischen 0,8 und 0,5 interpoliert.
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Mindestbewehrung fiir zentrischen Zwang aus abflieBender Hydratationswarme

nach DIN EN 1992 -1 NA: "Mindestbewehrung zur Begrenzung der Rissbreiten”

(;E[HQ

Legende
Projekt HWS Giinding [ FEingabe
Projektnr. E21502 (EDR) |:| Berechnung
Bauteil Stiitzwand -Betonsockel .
Datum 22.03.2016 L1 ergebns
1
Zentrischer Zug
SR P hw/di == —Biegung
» B3 Ek/ LS
Pepr= 2 \.3 . ‘\k -
T Ry o) -
1 ‘--—-S Ee«—-—“|
d dy
Ch L hid
il
60

EINGABEWERTE
Querschnittsbreite b 1,00[m
Querschnittshohe h 0,50[m
Stabdurchmesser (O} 20{mm
NennmaB der Betondeckung Crom 60|mm
Zugfestigkeit Beton bei Auftreten der Risse oy eft 2,18IN/mm2
Bezugswert der Betonzugfestigkeit feo 2,90{N/mm2
Beiwert kc k. 1,00(-
Bewehrungsstahl i 500,00{N/mm2
Zulassige Rissweite Wi 0,20fmm
BERECHNUNGSWERTE GEOMETRIE
Beiwert k normale Wande Ky 0,68(-
Beiwert k (normale / dicke Bauteile) k 0,801-
Statische Nutzhdhe d 0,430{m
Abstand Bewehrung / Bauteiloberflache d1 0,070{m
Verhaltnis h / d1 h/d1 7,14]-
Verhaltnis heff / d1 hege / d1 2,71]-
Effektive Hohe Peft 0,19|m
Betonquerschnitt A 0,25[m?
effektiver Betonquerschnitt At 0,19|m?
BERECHNUNGSWERTE MODIFIZIERTER STABDURCHMESSER
Grenzdurchmesser Bedingung 1 Ps*, 49,12(mm
Grenzdurchmesser Bedingung 2 ds*, 26,67|mm
maBgebender Grenzdurchmesser Ds 26,67|mm
Berechnungswerte Stahlspannung und Bewehrung:
Stahlspannung S 161,6|N/mm?
Bewehrung (7.1) As, 22,89|cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 1 As, 25,58|cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 2 As, 9,67|cm?
pro Seite kreuzweise einzulegen As 22,89|cm?

Anmerkung:

Wenn die effektive Hohe heff rechnerisch kleiner als die halbe Querschnittshohe ist,
dann wird der Beiwert k zwischen 0,8 und 0,5 interpoliert.
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Mindestbewehrung fiir zentrischen Zwang aus abflieBender Hydratationswarme

nach DIN EN 1992 -1 NA: "Mindestbewehrung zur Begrenzung der Rissbreiten "

CEDR

Legende

[ 1 Eingabe
] Berechnung
C 1 Ergebnis

Zentrischer Zug

Fran { dy - = = Biegung

Projekt HWS Giinding
Projektnr. E21502 (EDR)
Bauteil HWS-Mauer -Wanddicke 30cm
Datum 17.03.2016
1
A SR Ek/ Fett = 2
herr= 2 R, y — o
R N
d1 d]
| I
h

EINGABEWERTE

Querschnittsbreite b 1,00[m
Querschnittshohe h 0,30[m
Stabdurchmesser (O} 14{mm
NennmaB der Betondeckung Crom 60|mm
Zugfestigkeit Beton bei Auftreten der Risse oy eft 2,40IN/mm2
Bezugswert der Betonzugfestigkeit feo 3,20{N/mm2
Beiwert kc k. 1,00(-
Bewehrungsstahl i 500,00{N/mm2
Zulassige Rissweite Wi 0,20fmm
BERECHNUNGSWERTE GEOMETRIE

Beiwert k normale Wande Ky 0,80(-
Beiwert k (normale / dicke Bauteile) k 0,801-
Statische Nutzhdhe d 0,233|m
Abstand Bewehrung / Bauteiloberflache d1 0,067|m
Verhaltnis h / d1 h/d1 4,48(-
Verhéltnis heff / d1 hege / d1 2,24]-
Effektive Hohe Peft 0,15|m
Betonquerschnitt A 0,15[m?
effektiver Betonquerschnitt At 0,15|m?2
BERECHNUNGSWERTE MODIFIZIERTER STABDURCHMESSER

Grenzdurchmesser Bedingung 1 Ps*, 41,69(mm
Grenzdurchmesser Bedingung 2 ds*, 18,67|mm
maBgebender Grenzdurchmesser Ds 18,67|mm
Berechnungswerte Stahlspannung und Bewehrung:

Stahlspannung S 193, 1|N/mm?
Bewehrung (7.1) As, 14,91|cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 1 As, 18,64|cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 2 As, 6,40|cm?
pro Seite kreuzweise einzulegen As 14,91|cm?

Anmerkung:

Wenn die effektive Hohe heff rechnerisch kleiner als die halbe Querschnittshohe ist,
dann wird der Beiwert k zwischen 0,8 und 0,5 interpoliert.
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Mindestbewehrung fiir zentrischen Zwang aus abflieBender Hydratationswarme

nach DIN EN 1992 -1 NA: "Mindestbewehrung zur Begrenzung der Rissbreiten "

(;E[HQ

Projekt HWS Giinding
Projektnr. E21502 (EDR)
Bauteil HWS-Mauer -Wanddicke 40cm
Datum 17.03.2016
1
Zentrischer Zug
SR P hw/di == —Biegung
» B3 Ek/ LS
Pegr= 7 be 3 . .\"k e
T Ry o) -
1 ‘--—-S Ee«—-—“|
e a
| h I
EINGABEWERTE
Querschnittsbreite b 1,00[m
Querschnittshohe h 0,40[m
Stabdurchmesser (O} 16{mm
NennmaB der Betondeckung Crom 60|mm
Zugfestigkeit Beton bei Auftreten der Risse oy eft 2,40IN/mm2
Bezugswert der Betonzugfestigkeit feo 3,20{N/mm2
Beiwert kc k. 1,00(-
Bewehrungsstahl i 500,00{N/mm2
Zulassige Rissweite Wi 0,20fmm
BERECHNUNGSWERTE GEOMETRIE
Beiwert k normale Wande Ky 0,74(-
Beiwert k (normale / dicke Bauteile) k 0,801-
Statische Nutzhdhe d 0,332{m
Abstand Bewehrung / Bauteiloberflache d1 0,068|m
Verhaltnis h / d1 h/d1 5,88|-
Verhaltnis heff / d1 hege / d1 2,59(-
Effektive Hohe Peft 0,18|m
Betonquerschnitt A 0,20{m?
effektiver Betonquerschnitt At 0,18|m?2
BERECHNUNGSWERTE MODIFIZIERTER STABDURCHMESSER
Grenzdurchmesser Bedingung 1 Ps*, 41,21 (mm
Grenzdurchmesser Bedingung 2 ds*, 21,33|mm
maBgebender Grenzdurchmesser Ds 21,33|mm
Berechnungswerte Stahlspannung und Bewehrung:
Stahlspannung S 180,6|N/mm?
Bewehrung (7.1) As, 19,67|cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 1 As, 23,39|cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 2 As, 8,53|cm?
pro Seite kreuzweise einzulegen As 19,67 |cm?

Anmerkung:

Wenn die effektive Hohe heff rechnerisch kleiner als die halbe Querschnittshohe ist,
dann wird der Beiwert k zwischen 0,8 und 0,5 interpoliert.

Legende

[ 1 Eingabe
] Berechnung
C 1 Ergebnis
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Mindestbewehrung fiir zentrischen Zwang aus abflieBender Hydratationswarme

nach DIN EN 1992 -1 NA: "Mindestbewehrung zur Begrenzung der Rissbreiten "

CEDR

Legende

[ 1 Eingabe
] Berechnung
C 1 Ergebnis

Zentrischer Zug

Fran { dy - = = Biegung

Projekt HWS Giinding
Projektnr. E21502 (EDR)
Bauteil HWS-Mauer -Wanddicke 50cm
Datum 21.03.2016
1
A SR Ek/ Fett = 2
herr= 2 R, y — o
R N
d1 d]
| I
h

EINGABEWERTE

Querschnittsbreite b 1,00[m
Querschnittshohe h 0,50[m
Stabdurchmesser (O} 20{mm
NennmaB der Betondeckung Crom 60|mm
Zugfestigkeit Beton bei Auftreten der Risse oy eft 2,40IN/mm2
Bezugswert der Betonzugfestigkeit feo 3,20{N/mm2
Beiwert kc k. 1,00(-
Bewehrungsstahl i 500,00{N/mm2
Zulassige Rissweite Wi 0,20fmm
BERECHNUNGSWERTE GEOMETRIE

Beiwert k normale Wande Ky 0,68(-
Beiwert k (normale / dicke Bauteile) k 0,801-
Statische Nutzhdhe d 0,430{m
Abstand Bewehrung / Bauteiloberflache d1 0,070{m
Verhaltnis h / d1 h/d1 7,14]-
Verhéltnis heff / d1 hege / d1 2,71]-
Effektive Hohe Peft 0,19|m
Betonquerschnitt A 0,25[m?
effektiver Betonquerschnitt At 0,19|m?
BERECHNUNGSWERTE MODIFIZIERTER STABDURCHMESSER

Grenzdurchmesser Bedingung 1 Ps*, 49,12(mm
Grenzdurchmesser Bedingung 2 ds*, 26,67|mm
maBgebender Grenzdurchmesser Ds 26,67|mm
Berechnungswerte Stahlspannung und Bewehrung:

Stahlspannung S 161,6|N/mm?
Bewehrung (7.1) As, 25,25|cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 1 As, 28,23|cm?
Bewehrung (NA 7.5.1) Bedingung 2 As, 10,67)|cm?
pro Seite kreuzweise einzulegen As 25,25[cm?

Anmerkung:

Wenn die effektive Hohe heff rechnerisch kleiner als die halbe Querschnittshohe ist,
dann wird der Beiwert k zwischen 0,8 und 0,5 interpoliert.
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